Liga historyczna 2014,  FINAŁ

1. Ilionem starożytności Grecy nazywali miasto:

a) Spartę

b) Ateny

c) Troję

d) Korynt

2. Stolicę Polski z Gniezna do Krakowa przeniósł władca Polski:

a) Kazimierz Wielki

b) Bolesław Śmiały

c) Kazimierz Odnowiciel
d) Bolesław Krzywousty
3. ZSRR stała się państwem totalitarnym, ponieważ:

a. naukowcy, artyści, dziennikarze, nauczyciele musieli głosić państwową propagandę o doskonałości komunizmu;

b. komuniści zwalczali religię: niszczyli cerkwie, więzili i mordowali duchownych;

c. każda dziedzina życia obywateli była kontrolowana przez władze (m.in.: wolności słowa i wyznania);

d. wszystkie odpowiedzi są dobre.

4. W 1825 roku w północnej Anglii George Stephenson zbudował:

a) pierwszą linię kolejową;

b) pierwszą linię energetyczną;

c) pierwszą linię maszynową;

d) pierwszą linię tramwajową.

5.  Które wydarzenie nie jest związane z rozwojem odrodzenia w Europie?

a. wynalezienie druku

b. wielkie odkrycia geograficzne

c. koronacja na cesarza Napoleona Bonapartego
d. podróż morska dokoła Ziemi
6. Rzymską odpowiedniczką greckiej bogini Artemidy była:

a) Nike

b) Diana
c) Wenus

d) Junona

7.  Słowiańską boginią lasów i polowań była: 

a) Artemida

b) Diana

c) Dziewanna
d) Marzanna

8. Które z podanych państw nie należało do roku 1915 do TRÓJPOROZUMIENIA:


    a) Włochy

    b) Wielka Brytania


    c) Rosja

                   d) Francja

9. O kształcie granicy polsko – niemieckiej, po odzyskaniu przez Polskę niepodległości, zadecydowały następujące wydarzenia:

    a) wojna z Rosją bolszewicką


    b) podpisanie traktatu wersalskiego


    c) zwycięskie powstanie w Wielkopolsce i trzy powstania śląskie
                   d) traktat w Rydze

10.      Które, z podanych niżej zdarzeń historycznych, wydarzyło się najdawniej?


     a) odkrycie drogi morskiej do Indii

                 b) wystąpienie Marcina Lutra

                 c) wynalezienie druku

     d) odkrycie Ameryki


11. W okresie napoleońskim na ziemiach dawnej Rzeczpospolitej powstało państewko o nazwie:

a) Księstwo Warszawskie

b) Królestwo Wielkopolskie

c) Rzeczpospolita Krakowska

d) Wielkie Księstwo Poznańskie

12. Głównym celem powstałych w XIX wieku związków zawodowych była:

a)
walka o równouprawnienie kobiet

b)
dążenie do zniesienia niewolnictwa

c)
dążenie do zwiększenia wynagrodzenia oraz poprawy warunków pracy robotników
d)
walka o prawa wyborcze dla mężczyzn

13. Inicjatorem i autorem pierwszego rozbioru Polski był / była:

a) Fryderyk II – król Prus
b) Katarzyna II – carowa Rosji

c) Józef I – cesarz Austrii

d) Maria Teresa – cesarzowa Austrii

14. Które z podanych niżej państw nie uczestniczyło w konferencji pokojowej w Paryżu w 1919 roku:


    a) Rosja

    b) Polska


    c) Francja

                   d) Włochy

15. Sprzętem wojennym po raz pierwszy zastosowanym w walkach podczas 
I wojny światowej był:

a)
karabin maszynowy

b)
czołg
c)
działo artyleryjskie

d)
samolot odrzutowy
16. Jedną z konkurencji wchodzących w skład pięcioboju olimpijskiego był:

a) skok w dal
b) boks

c) bieg przez płotki

d) skok  wzwyż

17. Polska elekcyjna dynastia Wazów pochodziła z :

a) Rosji

b) Saksonii

c) Węgier

d) Szwecji

18. Konstytucja 3 maja wprowadziła w Polsce:

a) liberum veto

b) dziedziczny tron

c) wolną elekcję

d) obrady sejmu, które trwały tylko sześć tygodni     

19. Trzystu Spartan pod wodzą króla Leonidasa zginęło w bitwie:

a) pod Maratonem

b) pod Platejami

c) w Wąwozie Termopilskim

d) pod Salaminą

20. Zaznacz spośród podanych państw, to z którym Polska nie toczyła wojen w XVII wieku:

a) Rosja 

b) Prusy

c) Szwecja

d) Turcja 
21. Hammurabi to:

A) okrutny faraon egipski,
B) tyran grecki - twórca praw,
C) autor ogrodów na dachu pałacu babilońskiego z VII w. p. n. e.,
D) twórca kodeksu - władca babiloński
22. W skład sejmu walnego wchodziły następujące stany sejmujące:

a) mieszczanie, duchowieństwo, król

b) król, izba poselska, senat

c) marszałek, chłopi, izba poselska

d) duchowieństwo, szlachta, chłopi

23. Uniwersytet Warszawski powstał w roku:
a) 1815,

b) 1816,

c) 1817,

d) 1818.

24. Na czele tzw. Błękitnej Armii stał:

a) Józef Piłsudski,

b) Władysław Sikorski,

c) Władysław Anders,

d) Józef Haller.

25. Mianem rokoszu określano: 

a. rodzaj uzbrojenia w VII wiecznej Europie

b. bunt szlachty przeciwko królowi

c. styl w malarstwie XVIII wieku

d. patriotyczną pieśń na cześć wodza

Zadania otwarte:

26. Twórcą teorii o trójpodziale władzy w państwie był:

Odp: Monteskiusz
27. Święty Wojciech był biskupem pochodzącym  z:

Odp: Czech 

28. Perykles to polityk, który działał w:

Odp: Atenach
29. Na czele spisku, zwanego później powstaniem listopadowym, z 1830 roku stał:
Odp: Piotr Wysocki;

30. Król Stanisław Poniatowski rozkazał wybić medal ze słowami „Temu, który odważył się być mądrym” na cześć:

Odp: Stanisława Konarskiego












